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Antwort 
der Landesregierung 
auf die Kleine Anfrage Nr. 1978 
der Abgeordneten Andrea Johlige 
der Fraktion DIE LINKE 
Drucksache 6/4743 
 
 
Unterbringung von Flüchtlingen in den Landkreisen Brandenburgs, Stand 
30.06.2016 
 
 
Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Arbeit, Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Vorbemerkungen der Fragestellerin: In den Landkreisen werden große Anstrengun-
gen unternommen, Flüchtlinge menschenwürdig unterzubringen. Die Unterbringung 
von Flüchtlingen erfolgt dabei in Wohnungen, Wohnverbünden und Gemeinschafts-
unterkünften. 
 
Frage 1: Wie viele Plätze zur Flüchtlingsunterbringung standen mit Stand 30.06.2016 
in welchen Gemeinschaftsunterkünften, welchen Wohnverbünden und in Wohnungen 
in den einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städten zur Verfügung? (Bitte Auflis-
tung nach Landkreisen und kreisfreien Städten und Wohnformen!) 
 
Frage 2: Wie viele Flüchtlinge waren tatsächlich zum Stand 30.06.2016 in den ein-
zelnen Wohnformen untergebracht? (Bitte Auflistung nach Landkreisen und kreis-
freien Städten und Wohnformen!) 
 
zu den Fragen 1 und 2: Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammen-
hangs zusammen beantwortet. Die erbetenen Auskünfte zu den Kapazitäten und den 
Belegungszahlen können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Aus Si-
cherheitsgründen wird auf die Angabe der vollständigen Adressen verzichtet. 
Kreisfreie Stadt Art der Unterkunft

1
 Kapazität Ist-Belegung 

Brandenburg (Havel) GU  

GU 

GU 

276 

125 

660 

129 

38 

242 

WV  179 139 

Wohnungen 72 72 

Cottbus GU 100 87 



GU 

WV  

WV 

WV 

WV 

WV 

WV 

25 

298 

35 

180 

40 

34 

179 

23 

232 

16 

85 

23 

31 

95 

Wohnungen 460 287 

Frankfurt (Oder) GU 

GU  

260 

23 

197 

12 

 Wohnungen 332 332 

Potsdam GU  470 155 

 GU  96 0 

 GU  

GU 

GU 

GU 

GU 

GU 

GU 

79 

32 

13 

200 

189 

140 

72 

42 

16 

11 

101 

69 

135 

40 

 WV  90 44 

 WV  125 72 

 WV  215 118 

 WV 

WV 

45 

80 

22 

37 

 Wohnungen 388 376 

Landkreis Art der Unterkunft Kapazität Ist-Belegung 

Barnim GU Wandlitz I 

GU Wandlitz II 

113 

99 

51 

42 

 GU Zepernick 44 32 

 

 

GU Joachimsthal 

GU Oderberg 

GU Bernau I 

GU Bernau II 

GU Eberswalde 

WV Basdorf 

WV Bernau 

90 

80 

160 

113 

110 

102 

26 

70 

53 

84 

59 

73 

39 

15 

 WV Eberswalde I 

WV Eberswalde II 

WV Eberswalde III 

WV Eberswalde IV 

WV Eberswalde V 

WV Joachimsthal 

120 

56 

30 

176 

152 

86 

95 

51 

14 

14 

89 

53 

 WV Oderberg 

WV Schorfheide 

80 

45 

56 

29 

 Wohnungen 648 592 

Dahme-Spreewald GU Waßmannsdorf 330 168 

 GU Bestensee I 

GU Bestensee II 

154 

34 

130 

0 

 GU Lübben 83 66 



GU Halbe I 

GU Halbe II 

GU Königs Wusterhausen I 

GU Königs Wusterhausen II 

GU Königs Wusterhausen III 

GU Luckau 

GU Teupitz 

GU Unterspreewald 

WV Golßen 

WV Heidesee 

WV Lübben 

WV Luckau 

178 

327 

99 

86 

137 

188 

58 

110 

114 

19 

44 

130 

119 

168 

68 

37 

81 

120 

43 

73 

91 

6 

39 

52 

 Wohnungen 243 232 

Elbe-Elster GU Hohenleipisch  205 97 

 GU Herzberg I 

GU Herzberg II 

57 

116 

38 

72 

 WV Elsterwerda I 

WV Elsterwerda II 

35 

67 

25 

46 

 WV Finsterwalde 320 203 

 Wohnungen 674 448 

Havelland GU Dallgow-Döberitz 

GU Rathenow I 

142 

225 

10 

139 

 GU Rathenow II 87 56 

 GU Friesack I 

GU Friesack II 

GU Nauen 

80 

100 

257 

49 

39 

23 

 GU Premnitz 

GU Falkensee I 

GU Falkensee II 

GU Schönwalde-Glien 

83 

167 

67 

400 

42 

62 

34 

109 

 Wohnungen 565 450 

Märkisch-Oderland GU Bad Freienwalde I 

GU Bad Freienwalde II 

GU Bliesdorf I 

GU Bliesdorf II 

GU Garzau-Garzin 

GU Gusow-Platkow I 

GU Gusow-Platkow II 

73 

70 

170 

110 

184 

108 

66 

16 

53 

152 

52 

0 

47 

41 

 GU Neuhardenberg 190 154 

 GU Letschin 

GU Lietzen 

81 

240 

54 

118 

 GU Müncheberg 

WV Bliesdorf 

WV Neuhardenberg 

WV Strausberg 

WV Vierlinden 

107 

30 

71 

51 

39 

65 

21 

34 

38 

15 

 Wohnungen 110 109 

Oberhavel GU Fürstenberg 

GU Hennigsdorf  

100 

519 

18 

343 

 GU Zehdenick 137 99 

 GU Oranienburg 230 128 



GU Oberkrämer 208 86 

 GU Gransee 

GU Birkenwerder 

WV Birkenwerder 

82 

100 

56 

46 

53 

17 

 WV Hennigsdorf 

WV Oranienburg 

41 

40 

36 

34 

 Wohnungen 256 254 

Landkreis Art der Unterkunft Kapazität Ist-Belegung 

Oberspreewald-Lausitz GU Lauchhammer 

GU Lübbenau 

GU Senftenberg I 

188 

100 

131 

89 

41 

70 

 GU Senftenberg II 

GU Vetschau 

WV Calau 

WV Großräschen 

60 

312 

40 

114 

0 

116 

9 

5 

 WV Schipkau 

WV Schwarzheide 

WV Senftenberg 

WV Vetschau 

176 

84 

69 

52 

97 

27 

1 

16 

 Wohnungen 236 236 

Oder-Spree GU Fürstenwalde I 235 172 

 GU Fürstenwalde II 110 91 

 GU Fürstenwalde III 

GU Fürstenwalde IV 

183 

37 

143 

29 

 GU Beeskow 

GU Schöneiche 

GU Steinhöfel 

21 

20 

100 

16 

0 

24 

 WV Fürstenwalde 129 127 

 WV Storkow 

WV Beeskow 

WV Eisenhüttenstadt I 

WV Eisenhüttenstadt II 

WV Eisenhüttenstadt III 

WV Eisenhüttenstadt IV 

WV Grünheide 

WV Steinhöfel 

147 

170 

120 

108 

137 

22 

25 

38 

98 

118 

89 

108 

60 

15 

18 

24 

 Wohnungen 290 279 

Ostprignitz-Ruppin GU Kyritz 

GU Lindow 

GU Neuruppin I 

GU Neuruppin II 

GU Neuruppin III 

42 

81 

208 

64 

126 

30 

41 

112 

51 

56 

 GU Wusterhausen 109 60 

 GU Rheinsberg I 

GU Rheinsberg II 

GU Rheinsberg III 

72 

90 

89 

34 

36 

35 

 WV Lentzke 

WV Lögow 

70 

158 

51 

60 

 WV Neustadt (Dosse) 109 62 

 WV Neuruppin 

WV Kyritz 

105 

159 

88 

21 



WV Gühlen-Glienicke 

WV Rheinsberg 

WV Wittstock 

90 

266 

139 

3 

142 

25 

 Wohnungen 52 48 

Potsdam-Mittelmark GU Bad Belzig I 

GU Bad Belzig II 

GU Beelitz I 

GU Beelitz II 

64 

160 

36 

100 

63 

39 

20 

46 

 GU Teltow I 250 185 

 GU Teltow II 266 170 

 GU Stahnsdorf I 

GU Stahnsdorf II 

152 

137 

126 

96 

 GU Brück I 

GU Brück II 

GU Brück III 

GU Großkreutz 

GU Kloster Lehnin 

GU Neuseddin 

40 

300 

189 

36 

100 

172 

26 

200 

111 

4 

94 

41 

 Wohnungen 120 120 

Prignitz GU Wittenberge 

WV Plattenburg 

28 

195 

0 

138 

 WV Pritzwalk 524 361 

 WV Perleberg 987 690 

Spree-Neiße GU Forst I 160 66 

 GU Forst II 

WV Forst 

Wohnungen 

81 

90 

1104 

50 

37 

781 

Teltow-Fläming GU Luckenwalde I                     102                          0 

 GU Luckenwalde II 97 34 

 GU Luckenwalde III 

GU Luckenwalde IV 

80 

115 

76 

80 

 GU Ludwigsfelde I 

GU Ludwigsfelde II 

293 

66 

201 

89* 

 GU Jüterbog I 

GU Jüterbog II 

125 

50 

107 

53* 

 GU Großbeeren 

GU Blankenfelde-Mahlow I 

GU Blankenfelde-Mahlow II 

GU Nuthe-Urstromtal 

GU Rangsdorf I 

GU Rangsdorf II 

GU Trebbin 

WV Mellensee 

WV Niedergörsdorf 

162 

500 

92 

155 

60 

70 

102 

60 

60 

99 

327 

46 

90 

44 

52 

66 

38 

36 

 Wohnungen 148 148 

Uckermark GU Lychen 

GU Prenzlau 

105 

340 

65 

228 

 GU Angermünde 

GU Templin 

WV Schwedt 

35 

50 

124 

0 

57* 

109 



 Wohnungen 503 503 

(Quelle: Belegungsstatistik des Landesamtes für Soziales und Versorgung (LASV) mit Stand 30. Juni 2016) 

* Die scheinbare Überbelegung beruht auf dem Umstand, dass sich die Angaben zu den Kapazitäten nur auf die 

Anzahl der Plätze beziehen, die unter Einhaltung der Mindestbedingungen zur Verfügung stehen. Durch die Ge-

stattung der Absenkung der Mindestbedingungen bis zum 30.06.2016 war jedoch eine maßvolle Verdichtung in 

den Einrichtungen zum Stichtag noch zulässig. 

 
Frage 3: Wie viele Plätze zur Flüchtlingsunterbringung mit Stand 30.06.2016 in wel-
chen Notunterkünften in den einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städten zur Ver-
fügung? (Bitte Auflistung nach Landkreisen und kreisfreien Städten und Unterkünf-
ten!) 
 
Frage 4: Wie viele Flüchtlinge waren tatsächlich zum Stand 30.06.2016 in Notunter-
künften Unterkünften untergebracht. (Bitte Auflistung nach Landkreisen und kreis-
freien Städten und Unterkünften!) 
 
zu den Fragen 3 und 4: Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund ihres Sachzusammen-
hangs zusammen beantwortet. Die erbetenen Auskünfte zu den Kapazitäten und den 
Belegungszahlen können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. In den 
kreisfreien Städten Brandenburg (Havel), Cottbus, Frankfurt (Oder) und Potsdam 
sowie im Landkreis Ostprignitz-Ruppin gab es zum Stand 30. Juni 2016 keine Notun-
terkünfte. Diese finden daher nachfolgend keine Erwähnung. Aus Sicherheitsgründen 
wird auf die Angabe der vollständigen Adressen verzichtet. 

Landkreis Kapazität Ist-Belegung 

Barnim 
Eberswalde I 
Eberswalde II 

 
200 
104 

 
72 
0 

Dahme-Spreewald 
Großziethen 
Heidesee 
Königs Wusterhausen 

 
150 

90 
276 

 
0 

78 
38 

Elbe-Elster 
Finsterwalde 
Doberlug-Kirchhain 
Uebigau-Wahrenbrück 

 
150 

20 
9 

 
0 
0 
0 

Havelland 
Brieselang I 
Brieselang II 
Falkensee 
Rathenow 
Wustermark 

 
80 

300 
300 
100 
124 

 
28 
0 
0 
0 
0 

Märkisch-Oderland 
Vierlinden 
Hoppegarten 
Lüdersdorf 

 
122 
158 

76 

 
0 

66 
25 

Oberhavel 
Kremmen 
Oranienburg I 
Oranienburg II 
Oranienburg III 
Oranienburg IV 

 
93 

210 
60 
56 
80 

 
34 
0 
0 

42 
0 



Oranienburg V 
Oranienburg VI 
Oranienburg VII 

347 
348 
348 

120 
154 
108 

Oberspreewald-Lausitz 
Lauchhammer 
Senftenberg  

 
100 
300 

 
46 
30 

Oder-Spree   
Storkow 
Fürstenwalde 
Schöneiche 

37 
350 

30 

0 
91 
0 

Potsdam-Mittelmark 
Bad Belzig 
Teltow 

 
43 

160 

 
22 
93 

Prignitz 
Wittenberge 

 
40 

 
0 

Spree-Neiße 
Forst 
Guben 
Spremberg 

 
87 

217 
240 

 
26 
74 
24 

Teltow-Fläming 
Luckenwalde 

 
165 

 
47 

Uckermark   
Angermünde 
Prenzlau 
Schwedt I 
Schwedt II 
Templin 

70 
130 
300 
200 
170 

59 
60 

129 
0 

125 
(Quelle: Belegungsstatistik des LASV mit Stand 30. Juni 2016) 

 
Frage 5: Wie viele Plätze zur Flüchtlingsunterbringungen standen mit Stand 
30.06.2016 in Unterbringungsformen zur Verfügung, die in den Fragen 1 und 3 nicht 
erfasst sind? (Bitte Auflistung nach Landkreisen und kreisfreien Städten und Wohn-
formen!) 
 
Frage 6: Wie viele Flüchtlinge waren tatsächlich zum Stand 30.06.2016 in Unterbrin-
gungsformen im Sinne von Frage 5 untergebracht? (Bitte Auflistung nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten und Wohnformen!) 
 
zu den Fragen 5 und 6: Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund ihres Sachzusammen-
hangs zusammen beantwortet. Über die in den Fragen 1 bis 4 dargestellten Unter-
bringungsformen einschließlich jeweiliger Kapazitäten und Belegungszahlen hinaus 
erfolgt keine weitere Differenzierung. 


